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PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

- No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
- A e B -, deverd ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questbes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha multipla, se a resposta contiver
mais do que uma opgéo, tera cotagio 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou combi-
nagdo, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotagdo de uma resposta
correcta, ndo podendo a cotag&o final do item ser inferior
a 0 (zero) pontos.

- Nas questdes em que é solicitado um numero definido de
elementos, caso sejam indicados elementos em excesso
ser&do considerados apenas 0s primeiros, de acordo com
o numero estabelecido.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

As imagens da figura 1-A, que representam a mesma regi&o numa época glaciaria (esquema I) e
numa epoca pos-glaciaria (esquema II), permitem compreender os efeitos da acgdo dos glaciares na
transformagéo da superficie terrestre.
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Faga corresponder a cada um dos numeros 1, 2, 3, 4 e 5 um dos termos da seguinte lista:

— blocos pedunculados
— circo glaciario

— cone de dejecgéo

— crevasse

~ glaciar de vale

— inlandsis

- lago de barragem

- lago em ferradura

— moreia frontal

. Caracterize o perfil transversal de um vale glaciar e o de um vale fluvial jovem, no seu curso
superior.

. Explique como se poderiam formar fiordes, a partir da paisagem representada no esquema II.

Refira o que acontece aos grandes blocos rochosos, quando ¢ glaciar que os transporta funde.

. Mencione uma regi&o portuguesa cuja paisagem actual esta marcada pela ac¢éo glaciaria.

. As ultimas fases glaciarias da histéria da Terra ocorreram durante o...

.. Cretacico.

.. Mesozdbico.

... Paleozéico.

.. Quaternario.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.
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B

O mapa geolégico da figura 1-B mostra uma regido com evidentes sinais de deformacao.
A topografia ndo se encontra representada.
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Fig. 1-B

1. Tendo em conta os elementos estratigraficos fornecidos, classifique a dobra que afecta as rochas
jurassicas e cretacicas.

2. Explique por que raz&o um perfil geoldgico segundo a direccdo XX' n&o seria 0 mais representativo
da dobra cartografada.

3. Admita que a falha f sé evidencia movimento horizontal.
3.1. Classifique-a, quanto a movimentagdo produzida.

3.2. Calcule a medida aproximada do rejeito, expressa em metros.
Apresente os calculos.

3.3. Determine a direcgéo aproximada da falha f.
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4. Tenha em consideragio os seguintes fendmenos (referenciados por letras de A a F), relativos a
histéria geolégica da regido representada:

A — dobramento

B - fracturagéo

C - sedimentagéo, no Jurassico

D — intrusao granitica

E - sedimentagéo, no Cretacico

F — deposicdo dos sedimentos miocenicos

A sequéncia cronolégica destes acontecimentos, do mais antigo para o mais recente, é...

... C-E-A-D-B-F.
... E-C-B-A-D-F.
... C-E-D-F-B-A.
.. E-C-F-B-D-A.

Transcreva para a sua prova apenas a opg¢ao correcta.
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II

As civilizagbes modernas tém-se debatido com o problema da gestao dos recursos energéticos,
explorando, entre outras, a energia geotérmica, em alternativa as fontes tradicionais, como o carvdo.

1. O texto seguinte descreve, resumidamente, um projecto de aproveitamento da energia geotérmica,
em Portugal Continental.

UTILIZAGAO DOS RECURSOS GEOTERMICOS
DE BAIXA ENTALPIA, EM CHAVES

O objectivo deste projecto € demonstrar que o campo geotérmico de Chaves pode
garantir significativos recursos geotérmicos de baixa entalpia, cujas principais
aplicagdes sao dirigidas para um hospital e uma unidade hoteleira.

O fluido geotérmico encontra-se em xistos metamoérficos fissurados e, também, num
eventual aquifero cativo, existente na base das séries detriticas do graben central do
Vale de Chaves.

Prevé-se a exploragao deste recurso até 650 metros de profundidade.

Atemperatura esperada a cabega dos pogos é de 80°C, com um caudal maximo de
25l/s por furo.

A salinidade é aproximadamente de 2,5g/.
A energia poupada atingira os 6.825.000 kWh/ano. O periodo de retorno de um

sistema de distribuigdo de calor nos principais edificios da cidade com base no projecto
de demonstracao € de apenas 3 anos.

Para além do termalismo, existe nesta regido um elevado potencial de utilizacao
desta fonte alternativa de energia para aquecimento e aplicagdes agricolas.

Extraido e adaptado de “Energia, n°13", Direcgao-Geral de Energia

1.1. Indique um elemento do texto que demonstre serem de “baixa entalpia” os recursos
geotérmicos de Chaves.

1.2. Explique o significado das seguintes expressdes do segundo paragrafo do texto:
1.2.1. «fluido geotérmico».
1.2.2. «aquifero cativo».

1.3. Refira as duas caracteristicas comuns as formagées geol6gicas, mencionadas no texto, que
lhes permitem constituirem-se como reservatérios do fluido geotérmico.

1.4. As nascentes termais de Chaves tém a sua origem ligada a ...

.. Circulagéo profunda e ascensio por falhas.
... condigdes metalogénicas favoraveis.

... influéncias climaticas muito especificas.

.. vulcanismo atenuado.

Transcreva para a sua prova apenas a opgéo correcta.

1.5. Mencione a principal finalidade da exploragao dos jazigos geotérmicos de alta entalpia.

120/6




2. No mapa da figura 2, estao assinaladas trés ocorréncias carboniferas (Pejao, Cabo Mondego e Rio
Maior), no territério continental portugués, cuja exploracao ja foi interrompida.

Legenda:
Bacias do Tejo
e do Sado
Orlas
Mesocenozéicas

D Macigo Hespérico

Fig. 2

2.1. Explique, tendo em conta o enquadramento geolégico dos trés jazigos, por que razao tera sido
o do Pejéo aquele onde se exploraram os carvées de maior potencial energético.

2.2. Compare os carvées de maior potencial energético com os de menor potencial energético, no
que respeita aos teores de carbono, oxigénio e hidrogénio.

2.3. Os ambientes que permitiram a formago de carvdo naquelas trés regides portuguesas
foram ...

... marinhos recifais e/ou intracontinentais.

... marinhos abissais e/ou de transi¢ao continente-oceano.
... de plataforma continental e/ou marinhos abissais.

... intracontinentais e/ou de transi¢&o continente-oceano.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2.4. Designe o processo natural pelo qual a turfa se transforma em carvio.
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Na figura 3, pode observar-se que o fildo referenciado com o nimero 9 &, de entre todas as
formagdes geoldgicas representadas, a mais recente.

Legenda:

1 — Calcario

2 - Argila

3 — Arenito

4 — Conglomerado

5 — Marga

6 — Brecha

7 — Arenito ferruginoso
8 — Xisto

9 — Filao

F - Falha

Fig. 3

1. Explique por que razdo, na figura 3, o fildo representado com o nimero 9 corresponde a mais
recente de todas as formagdes geologicas.

2. Apresente dois argumentos que permitam afirmar que a série sedimentar inferior foi submetida a
esforgos compressivos.

3. Mencione o acontecimento responsavel pela existéncia da superficie que separa as duas séries
sedimentares.

4. Indique como tera variado a posicao da linha de costa no periodo em que se depositaram as
camadas designadas por 4, 3 e 2.

5. Refira a possivel relagdo entre a tonalidade ferruginosa do arenito legendado com o nimero 7 e as
caracteristicas quimicas do seu ambiente de formagéo.
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6. Na figura 3, o plano axial da dobra faz com o plano horizontal um angulo de ...

... 30°.
... 45°.
... B60°.
... 90°.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

7. Num estrato, coexistem fésseis de graptdlitos e de goniatites.
Os graptdlitos viveram nos periodos Ordovicico, Silurico e Devénico, e as goniatites nos periodos
Devénico, Carbénico e Pérmico.
Designe o periodo em gue se formou o estrato mencionado.

V.S.F.F.
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Os Himalaias poderao ter-se formado como sugere a sequéncia constituida pelos esquemas A e B da
figura 4.

Fig. 4

1. Estabeleca a correspondéncia entre os numeros 1, 2, 3 e 4 do esquema A da figura 4 e a respectiva
designagéo da lista seguinte:

— astenosfera — dorsal oceénica

— falha transformante — fossa oceanica

- litosfera — manto superior litosférico
— plataforma continental — ponto triplo

2. Refira onde teve origem o processo que levou & colis&o da India com a Asia.
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3. Indique duas proveniéncias possiveis dos fragmentos de rochas vulcanicas existentes nos
Himalaias.

4. Explique por que raz&o, na passagem do esquema A para o B, se mantém a distancia entre o
Sri Lanka e a [ndia.

5. Nas regides assinaladas no esquema A, as falhas so principalmente de tipo ...

... compressivo na regiéo 1 e distensivo na regio 3.

... distensivo e transformante na regido 1 e compressivo na regido 3.
... desligante na regi&o 1 e compressivo e distensivo na regi&o 3.

... transformante na regido 1 e desligante na regido 3.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

6. Além dos Himalaias, existem outros sistemas montanhosos complexos como, por exemplo, a
cordilheira dos Andes, situada na costa oeste da América do Sul.

6.1. Apresente duas causas responsaveis pela origem de elevagdes como as que constituem a
cordilheira dos Andes.

6.2. Classifique a sismicidade na cordilheira dos Andes quanto a profundidade dos focos sismicos.

FIM
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